
CONTRIBUTII LA CUNOASTEREA ACTIVITĂTII dr. AUREL LAZĂR 
IN TIMPUL 1CONSILIULUI DIRIGENT. (1918-1919) 

de 
GHEORGHE IANCU 

Sînt momente de fericită coincidenţă în istoria unei localităţi, aşa 
cum sînt cele două din ziuia de 12 octombrie - 1918 si rn4-1, pentru 
Oradea. Şi dacă semnificaţiile unor asemenea evenimente depăşesc cadrul 
local, preţuirea şi sărbătorirea acestora e cu atît mai binevenită. Perso
nalităţile politice prin activitatea lor se înalţă nu numai pe ele., ci şi 
oraşul în care au activat, cu oamenii săi. Aurel Lazăr (187~-1 !J:30) este 
o asemenea personalitate, care a contribuit din plin la situarea oraşului 
Oradea în primplanul luptelor naţionale româneşti. Oraş şi om, om şi 
oraş au făcut ca ziua de 12 octombrie 1918, zi în care s-a afirmat răs
picat dreptul naţiunii române din Transilvania la autodeterminare, să fie 
înscrisă cu litere de preţuire în istnria luptelor pentru libera afirmare şi 
manifestare a poporului român. Nu peste mult timp, prin eforturi unite, 
la 1 Decembrie 1918 postuilatele Conferinţei de la Oradea ,au cunoscut îm
plinirea lor de mult aşteptată şi cu entuziasm primită şi salutată de în
treg poporul român, de toţi prietenii lui. Formarea statului naţional 
unitar român a însemnat punctul de apogeu ,al unui îndelungat proces 
istoric, dar şi unul de pornire într-o nouă etapă, de dezvoltare ascen
dentă a poporului român. Subliniind covîrşitoarea importanţă a Unirii 
Transilvaniei cu România, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia că „for
marea statului naţional unitar a determinat intrarea României într-o 
nouă etapă a dezvoltării, creind premise pentru dezvo1ltarea mai intensă 
a forţelor de producţie, pentru accelerarea progresului economic şi cul
tural al ţării" 1 . 

După ce Marea Adunare Naţională şi masele populare au primit cu 
bucurie Rezoluţia de Unire în întregimea ei, în conformitate cu preve
derile punctului IX s-au ales,, prin aclamaţii, membrii Marelui Sfat Na
ţional al Tronsi'lv,aniei. Compuis din 212 membri, reprezentînd toate clasele 
şi categoriile sociale, fireşte în proporţii diferite, Mariele Sfat Naţional, 

1 N i co l a e C e au ş e s cu, Expunere ţinută la Sesiunea solemnă comună 
a~ C:omitC:tului Central al partidului, Consiliului Naţional al F.U.S., şi Marii Ad11,
nan Naţionale consacrată sărbătoririi a şase decenii de la făurirea statului unitar 
român, în Scînteia din 2 decembrie 1978. 
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din care a făcut parte şi A. Lazăr, va adopta în perioada urmăoare mă
suri de cea mai mare importanţă2 • în 2 decembrie 1918 Marele Sfat 
National a desemnat din rîndurile sale un Comitet executiv, investit cu 
1argi prerogative în conducerea pentru o perioadă de timp limitată a 
afacerilor Transilvaniei3. Acest organism provizoriu s-a numit Consiliul 
Dirigent şi număra 15 membri. în Consiliul Dirigent, avîndu-1 ca pre
şedinte pe I. Maniu, au fost aleşi reprezentanţi de seamă ai poporului 
român, majoritatea dintre ei cunoscuţi şi apreciaţi luptători pentru cauza 
naţională şi care s-au situat în fruntea maselor populare româneşti în 
perioada de pregătire a Unirii, ca: V. Goldiş, O. Goga, V. Lucaciu, 
A. Lazăr, ·v. Branişte~ I. Suciu, I. Flueraş, I. Jumanca etc.4• Trecutul po
litic remarcabil, înaltul simţ patriolic i-au fost recunoscute lui A. Lazăr 
prin alegerea sa în Consiliul Dirigent. Profesia, vasta pregătire, spiritul 
de dreptate de care era călăuzit în viaţa şi activitatea sa au fost ele
mente de care s-a ţinut cu siguranţă seama atunci cînd el a fost numit în 
fruntea Resortului de justiţie. Alegerea lui Am·el Lazăr în Consiliul Di
rigent a fost primită cu satisfacţie şi de cei alături de care activase pe 
tărîan naţional. Astfel, în şedinţa Comitetului Executiv al C.N.R. din Ora
dea şi Bihor din 5 decembrie 1918, ţinută sub preşedinţia sa, înaintea 
ordinii de zi un membru al Comitetului l-a felicitat „pentru înalta 
distincţie cu care l-a răsplătit neamul", prin alegerea în Consiliul Diri
gent. La aceasta, cu multă modestie, A. Lazăr a răspuns: ,, ... Nu eu am 
fost distins, ci prin mine acel Bihor, pentru a cărui înălţare lupt de 
21 ani"5• 

Sub îndrumarea sa treptat s-a definitivat organizarea internă a Re
sortului6, putîndu-se apoi trece la luarea acelor măsuri în domeniul jus
tiţiei ce se impuneau în noua situaţie politică de după 1 Decembrie 1918. 

Aurel Lazăr a făcut parte din Consiliul Dirigent pînă în 21 septem
brie 1919~ cînd în împrejurări asupra cărora vom reveni şi-a prezentat 
demisia. Din 172 şedinţe ale Consiliului Dirigent ţinute între 2 decem
brie 1918-21 septembrie 1919, A. Lazăr a fost prezent la 116, absenţe 
de mai ~ungă durată înregisitrîndu-se în intervialele 9-20 decembrie 

2 G h. I an cu, Marele Sfat Naţional al Transilvaniei (1918-1919), în Anua„ 
Inst. Ist. Arh. Cluj, 1973, 16, p. 260-261. 

3 Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1968. 
p. 383. 

4 Romu 1 B oi 1 ă, Consiliul Dirigent, în Transilvania, Banatul, Crişana, Ma
ramureşul 1918-1928, voi. I, Bucureşti, 1929, p. 11. 

5 Arh. Stat. Bucureşti, fond C.N.R. Oradea-Bihor, dosar 10/1918, f. l; A 1 ex. 
P o r ţ ea n u, Lupta revoluţionară a maselor populare din Bihor pentTu unirea 
Transilvaniei cu România, în Crisia, 1975, 5, p. 236; I. Popov ici, V. Co vaci, 
G h. M ud ura ... , 1918. Bihorul în epopeea Unirii. Documente, Oradea, 1978. 
p. 257. 

6 I. Mani u, Unirea Ardealului. Conferinţă ţinută la radio Bucureşti 1934, 
Cluj, 1934, p. 49. 
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1918 şi 23 aprHie-26 mai 1919, perioade în care s-a preocupat de ·Or
ganizarea părţilor bihorene7• 

Ca membru al Consiliului Dirigent, Aurel Lazăr a participat la dez
baterea şi adoptarea Decretelor, norma de drept cea mai înaltă cu care a 
operat Consiliul Dirigent, şi care avea puterea să schimbe o lege ante
rioară, sau a ordonanţelor provenite de la diferite Resorturi, a reprezen
tat Consiliul Dirigent la Congresele avocaţilor şi funcţionarilor adminis
trativi şi ca împuternicit al Consiliului Dirigent a îndrumat acţiunea de 
organizare a administraţiei şi justiţiei româneşti în judeţul Bihor. Fireşte, 
în afara acestor preocupări, în principal, A. Lazăr a condus nemijlocit ac:
tivitatea Resortului de justiţie, al cărui titular fusese numit. 

In conformitate cu prevederile Hotărîrii din 1 Decembrie 1018 şi 
a decretului - lege de recunoaştere, Consiliul Dirigent a pregătit şi a 
supus dezbaterii Marelui Sfat Naţional proiectele legii agrare şi electo
rale. Cele două proiecte de legi, promulgate apoi de oficialităţile de la 
Bucureşti ca decrete-legie care au determinat mutaţii de esenţă în socie
tatea românească, însumează şi ele o parte din contribuţia lui Aurel 
Lazăr la opera de consolidare şi modernizare a statului naţional unitar 
român. 

După Unire, prin Decretul I Consiliul Dirigent ,, ... în interesul or
dinei publice şi pentru a se asigura continuitatea de drept" a menţinut 
în vigoare vechile legiuiri, fireşte, cu modificările care se impuneau8• 

„Devenind justiţia românească - remarca dr. Aurel Lazăr - am fost 
nevoiţi să menţinem pentru scurt timp legile bune, rele, care au fost pînă 
acum în vigoare; ţinta - continua el - va fi înlocuirea în mod treptat 
a acelor legi cu altele, care izvorînd din conştiinţa de drept a poporului 
nostru, prin respectarea considerentelor politice ... vor pregăti unificarea 
înţeleaptă a justiţiei neamului românesc"!!. 

Noua situaţie politică - afirmă peste cîteva zile într-un interviu 
A. Lazăr - ,,ne sileşte să facem nişte modificări importante, care în ul
tima instanţă sînt întemeiate pe 4 consideraţiuni principale: 

1. Constituţionale, pentru că alipirea Transilvaniei la corpul sta
tului român schimbă situaţia constituţională a acestor teritoriL, ceea ce 
trebuie să se simbolizeze potrivit şi în administraţia justiţiei; 

2. pe consideraţiuni că prin deslipirea teritoriului Transilvaniei de 
la fosta Ungarie, autorităţile centrale judiciare ni s-au lipsit, noi trebuie 
să le creăm din nou. Astfel trebuie să ne înfiinţăm o Curte de Casaţie, 
un cor:itencios administrativ,. un consiliu superior de disciplină pentru 
avocaţi; 

7 Muzeul de istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, Inv. M. 168-170 Pro
cese ierbale ale Consiliului Dirigent (Mai departe . . . Procese verbale din'. . . ). 

. Gazeta oficială publicată de Consiliul Dirigent (Sibiu), nr. 6 din 14/27 ianua-
rie 1919, _P• 25 (mai departe: Gazet_a oficială). Vezi şi O vid Sac he 1 arie, 
V a 1 e n t 1 n A 1. Georgescu, Unirea din 1918 şi problema unificării legisla
ţiei, în Studii Rev. Ist., 1968, 28, nr. 6, p. 1190. 

9 Adevărul, 1919, nr. 4. 
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3. pe consideraţiuni că legile, care în mod evident erau inspirate de 
tendinţa de suprimare a naţionalităţilor în Ungaria, nu numai trebuiesc 
abrogate, dar trebuie să asigurăm o despăgubire a celor loviţi de ele; de 
ex. legea trădătorilor de patrie; 

4. pe consideraţiuni, că funcţiunile de şefi sau conducători care în
trunesc oarecare atribuţii discreţionare, trebuiesc împlinite cu oameni 
care nu numai că au o erudiţie ,aleasă, dar care prezintă garanţie nece
sară, că vor exercita aceste atribuţii discreţionare ale lor în profitul unei 
bune administrări a instituţiei româneşti" 10 . Caracterul provizoriu şi 
tranzitoriu al activităţii Consiliului Dirigent, adaptarea legiuirilor din 
Transilvania la realităţile de după 1 Decembrie 1918, necesitatea impe
rioasă a unificării „înţelepte" a justiţiei de pe întreg cuprinsul ţării, crea
rea acelor instituţii absolut necesare bunului mers al justiţieL, încadrarea 
justiţiei cu un personal instruit, onest şi conştient de importanţa momen
tului concret istoric, sînt notabile idei care se degajă din cuvintele lui 
A. Lazăr, pentru a căror transpunere în viaţă, va acţiona mereu. 

Preluarea şi org,anizare.a instanţelor judiciare din Transi1vania s-a 
făcut în etape, pe măsura extinderii autorităţii Consiliului Dirigent, 
asupra teritoriului unit cu România 11 • Această situaţie nefericită pentru 
români, s-a datorat stabilirii de către Antantă a acelei funeste linii de
marcaţionale. 1n ciuda tuturor demersurilor şi manevrelor guvernelor 
maghiare, hotărîrea plebiscitară :de ,la Alba Iulia n-a putut fi invalidată. 

astfel că pînă în vara lui 1919 autorităţile româneşti au luat locul pre
tutindeni fostelor autorităţi maghiare sau celor franceze. 

1ntr-o primă etapă, prin Ordonanţa 121 Just. referitoore la judecă
tori, avocaţi şi notari publici s-a extins jurisdicţia statului român asupra 
instanţelor judiciare din judeţele aflate în acel moment, sub controlul 
efectiv al Consiliului Dirigent, instanţe subordonate Curţilor de Apel din 
Cluj şi Tîrgu Mureş12 • Ordonanţa, ale cărei prevederi vor sta la baza 
întregului proces de preluare a justiţieL, mai cuprindea şi dispm:i\ii pri
vind activitatea organelor judiciare în noile condiţii politice, ca şi obliga
tivitatea pentru personalul juridic (magistraţi, procurori, avocaţi, notari 
publici) de a depune jurămîntul de fidelitate faţă de statul român sau 
promisiunea solemnă, pentru cei care jurămîntul era în contradicţie cu 
convingerile lor religioase. Cei care prestau jurămîntul sau promisiun1:a 
solemnă îşi puteau continua activitatea, păstrîndu-şi în acelaşi timp, 
toate drepturile dobîndite. 

10 De vorbă cu şefii de resorturi. Justiţia, în patria 1919, nr. 7; Vezi şi 
Gheorghe I an cu, Preocupările Consiliului Dirigent în vederea organizării 
justiţiei în Transilvania (1918-1920), în Anuar. Jnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca, 1915, 
19, p. 216. 

11 G h. I an cu, op. cit., p. 216-221; I o an I. Pap p, Instaurarea justiţiei 
româneşti în Ardeal, în Transilvania, 1945, 76, nr. 1. 

12 Proces verbal din 4 şi 5 februarie 1919; Gazeta oficială, nr. 7-12 din 1, 
6, 8, 12, 19, 22 februarie 1919, p. 12-13. 
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După adoptarea Ordonanţei 121 Just. printr-un Ordin circular din 
8 februarie 1919, semnat de dr. Aurel Lazăr, adresat judecătorilor şefi, 
se explicitau prevederile amintitei Ordonanţe şi se dădeau indicaţii de
taliate cu privire la procedura de urmat în acţiunea de preluare a jude
cătoriilor. ,,Vă rog ca fără amînare - se spunea în Ordin - să con
vocaţi pe toţi judecătorii, notarii şi funcţionarii subalterni ai judecăto
riei şi în şedinţă veţi comunica prezenţilor preluarea oficiului, explicîn
du-le în mod demn ordinaţiunile alăturate sub B. şi C. Veţi accentua în 
special, că scopU!l 1şi dorinţa Consiliului Dirigent este, ca rtrecerea justi
ţiei sub imperiul român să se efectuiască pe lingă respectarea libel'iă
ţilor naţionale, fără ori şi ce jignire a intereselor ,publicului ce caută 
ajutorul justiţiei şi fără deteriorarea decorului oficios şi a independen
ţei morale şi materia1le ,a corpului judecătoresc, a funcţionarilor justiţiei 
şi a corpului advocaţiilor" 13 • 

A doua etapă în extinderea autorităţii Resortului de justiţie asupra 
unor instanţe de pe teritoriul Transilvaniei s-a realizat prin Ordon;:in1,a 
nr. 1200 din 18 iunie 1919, prin care era separată jurisdicţiunea jude
ţelor Bihor, Maramureş, Sătmar, Sălaj şi Ugocea de cea a statului un
gar şi se subordona statului român14 • în sfîrşit, într-o a h'eia etapă, 
prin Ordonanţa nr. 6267 din 9 august 1919 erau cuprinse sub autoritatea 
Resortului de justiţie şi forurile judicial'e din judeţele Caraş-Severin. 
Timiş-Torontal, Bichiş şi Cenad1:,_ 

Preluarea instanţelor judiciare, proces complex şi delicat în acelaşi 
timp, încadrat organic în acţiune amplă de instaurare a ,administraţiei ro
mâneş,ti în Transilvania, a fost cu grijă pregătită de Resortul al că1rui 
titular era Aurel Lazăr. În afara actelor normative emise, ,a instrucţiu
nilor transmise, s-au luat măsurile organizatorice menite a asigura ca
drul cel mai propice desfăşurării acţiunii de preluare. în acest sens, 'l,a 
propunerea lui A. Lazăr, Consiiliul Dirigent a numit conducerile Curţi
lor de Apel, a tribunalelor şi persoanele însărcinate cu prelumea pro
priu zisă. 

Fixată iniţial pentru 1 martie 1919, la 13/26 februarie 1919 Aurel 
Lazăr informa Consiliul Dirigent că începerea preluării instanţelor judi
ciare se amina cîteva zile16. 

în conformitate cu indicaţiile date, pe adresa lui Aurel Lazăr, atît 
timp cit el a fost şeful Resortului de Justiţie, au fost trimise Procesele 
verbale despre preluarea Curţilor de Apel (Cluj, Tîrgu Mureş, Oradea şi 
T_imişoara), a tribunalelor şi judecătoriilor, însoţite de un raport cu pri
vire la desfăşurarea operaţiunilor de preluare17• Cele două categorii de 

13 Arh. Stat Cluj-Napoca, fond Resortul Agriculturii din Consiliul Dirigent, 
pachet 2/1919. 

14 Gazeta oficială, 1919, nr. 36-37, p. 5. 
15 Ibidem, nr. 50-53, p. 3-4. 
16 Proces verbal din 13/26 februarie 1919. 
17 Arh. Tribunalului Cluj-Napoca, fond Curtea de Apel Cluj. Prezidenţiale, 

Inv. '.l75. dosar 1-5/1919. 
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acte, prin caracterul lor e:x;haustiv, oferă marea şansă de a se cunoa~te 
cu precizie numele celor care au condus operaţiunea, procedura urmată, 
atitudinea magistraţilor, a avocaţilor„ a notarilor, a personalului auxi
liar, a oamenilor de serviciu, forţele rămase în continuare în funcţiune, 
primele măsuri, unele cu caracter provizoriu, luate de noile conduceri, 
avînd drept scop continuarea activităţii instanţelor. Din aceste conside
rente - şi nu le-am înşirat pe toate -, documentele la care ne referim, 
redactate în limba română şi maghiară, se impun ca mărturii de prima 
mărime pentru desluşirea şi prezentarea autentică, veridică, ferită de 
riscul improvizaţiei, a probabillului sau al inexactului, .a unui proces cu 
atîtea semnificaţii, parte componentă din eforturile poporului român 
reunit în cadrele aceluiaşi corp politic, de a şterge urmele unui trecut 
dureros şi a dădi un stat modern şi democratic. 

Din momentul preluării la 4 martie 1919 a celui dintîi tribunal,, din 
Sibiu, şi pînă în toamna lui 1919 atitudinea vechiului personal juridic 
în raport cu cerinţa depunerii jurămîntului de fidelitate faţă de statul 
român a fost diferită de la o instanţă la alta, şi de la o etapă la alta. 
Magistraţii, avocaţii şi notarii români, saşi şi şvabi au depus în toate 
cazurile jurămîntul de fidelitate. în cazul juriştilor maghiari în unele 
locuri l-au refuzat în bloc - Curtea de Apel din Cluj şi Tîrgu Mureş, 
tribunalele din Alba Iulia, Braşov, Cluj, Miercurea Ciuc, Tîrgu Mureş, 
judecătoriile din Aiud, Şercaia, - în alte părţi l-au depus în bloc -
Curtea de Apel Oradea, tribunalul din Oradea, iar în alte locuri l-au 
depus doar o parte a lor - Curtea de Apel Timişoara, tribunalul Arad. 
judecătoria de ocol din Abrud. Situaţiile concrete locale au impus celor 
însărcinaţi cu preluarea instanţelor judiciare multă cumpănire şi supleţe 
în conduită. Astfel, că nu toţi cei care n-au depus jurămîntul au fost 
destituiţi, sau au fost şi cazuri în care nu li s-a pretins încă depunerea. 

Lui A. Lazăr, şeful Resortului de justiţie, i-au parvenit din multe lo
curi rapoarte, prin care era înştiinţat că lipsa magistraţilor era acută, 
unele instanţe fiind chiar silite să-şi suspende pentru un timp pertractă
rile. La 8 iulie 1919 preşedintele Curţii de Apel Cluj după primirea unui 
raport de la Tribunalul Cluj, l-a expediat lui A. Lazăr, adăugind urmă
toarele: ,,Adeveresc şi din parte-mi lipsa urgentă şi arzătoare de mogis
traţi atît la tribunalul Oluj şi judecătoriile de ocol de aici, cit şi la Curtea 
de Apel de sub conducerea mea şi rog cu insistenţă sporirea grabnică, 
căci cu personalul de prezent, ca.re nici a ¼ parte nu-i al numărului perso
nalului cel vechi e imposibil a asigura mersul regulat al afacerilor"18• 

Chiar dacă în unele cazuri, după preluare se cereau a fi învinse difi
cultăţi cauzate de un personal insuficient, actul preluării în sine se în
scria ca o dată de referinţă în istoria instituţiilor judiciare. ,,,Vă notific 
respectuos - îi scria pe această temă procurorul de pe lingă Tribunalul 
Cluj, prefectului judeţului Cojocna la 14 martie 1919 - că am terminat 
cu preluarea oficiului de procuratură. 

lH Arh. Trib. Cluj-Napoca, fond Curtea de Apel Cluj, d. 130/1919. 
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ln acest moment, ce are să fie remarcat în analele justiţiei noastre, 
cînd după secoli de vitregie, puterea de stat românească, ca şi înfăptu
irea energiilor naţionale, se instalează pentru prima dată în capitala Ar
dealului - daţi-mi voie d-le prefect să vă salut ,ca şi pe reprezentantul 
Consiliului Dirigent şi să vă cer tot sprijinul la împlinirea chemării 
mele ... " 10

• 

Aurel Lazăr, pe lîngă dirijarea întregului proces de preluare, de or
ganizare a justiţiei româneşti, în calitate de împuternicit al Consiliului 
Dirigent cu instaurarea administraţiei româneşti în oraşul Oradea ş1 m 
judeţul Bihor, a condus personal la 3 mai 1919 acţiunea de preluare a 
Curţii de Apel din Oradea, fapt asupra căruia vom insista ceva mai mult. 
Procesul verbal încheiat cu acel prilej, veritabilă pagină de istorie naţio
nală, de realism şi înţelegere politică, cuprinde în sine şi un remarcabi1 
profil politic şi uman al 1lui Aurel Lazăr20 • Cuvintele roslite de el in ca
litate de reprezentant al statului român, veneau din istoria acelor locuri, 
din istoria poporului român şi a convieţuirii sale cu celelailte popoare şi 
îşi aveau suportu!l în legitimitatea aspiraţiilor spre unitate naţională a 
românilor de pretutindeni, în marea împlinire de la 1 Decembvie 1918, în 
hotărirea statului român de a respecta dezvoltarea celorlalte naţiona'1ităţi 
din ţară. 

După ce preşedintele Curţii de Apel îl salută în numele întregului 
personal întrunit în şedinţă, dr. Aurel Lazăr a declarat următoarele: 
., ... Situaţia lui este uşurată prin faptul că a mai avut ocazia să-şi pre
zinte pe scurt punctele de vedere şi să explice schimbările petrecute în 
timpurile noastre judecătorilor Curţii de Apel şi membrilor Procuraturii 
Generale, precum şi în faţa delegaţiei de salut a acestor foruri, care s-a 
prezentat la el. Situaţia lui este uşuriată şi prin faptu!l că poate saluta 
aici membrii proeminenţi ai corpului de magistraţi care vor cîntări si
tuaţia şi îşi vor exprima hotărîrile cu ilogica, obiectivitatea şi cunoştin
ţele corespunzătoare şi este convins că, oricare ar fi aceiastă decizie, ea 
va izvorî din cea mai profundă şi mai curată convingere sufletească. 

în urma situaţiei create de război - continua A. Lazăr - şi poporul 
român şi-a exercitat drepturile care i se cuvin şi suveranitatea lui ila Adu
narea Naţională de 11,a Alba Iulia de la începutul lunii decembrie 1918. 
Pe ba:m acestei Rezoluţii {oraşuil) Ora:dea şi comirtatul Bihor fac ,parte din 
teritoriile asupra cărora naţiunea română şi-a declarat suveranitatea. 
Această hotărîre a fost sancţionată de regele României şi aceasta repre
zintă o situaţie 'Încheiată definitiv. Dar această hotărîre de la Alba Iulia 
nu are numai temeiuri istorice, ci şi 1premisele internaţionale, care au 
făcut 1această hotărîre deplină şi inatacabilă şi din punct de vedere ju
ridic. Suportul premiselor internaţionale îl constituie convenţia înche-

19 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Prefectura jud. Cojocna, d. 557/1919. 
~

0 Proces verbal întocmit la OTadea în 3 mai 1919 în şedinţa plenară a Tablei 
~egeşti (Arh. Stat. Tribunalul Cluj-Napoca, fond Curtea de Apel Cluj Preziden
ţiale, Inv. 375/1919, dosar 3. (tn 1. maghiară. Traducerea L. Băthory). 
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iată de România şi Antanba în 1916 şi care convenţie nefiind ,t,u1burată 
de evenimentele care au survenit între timp şi nici măoar de aşa numita 
pace de la Bucureşti este şi azi in deplina vigome. Dar avînd în vedere 
marile transformări, precum şi faptul că 1prin această hotărîre Adunarea 
Naţională de la Alba Iulia şi-a aplicat suveranitatea pe teritoriul altui 
stat, această hotărîre a fost supusă Conferinţei de Place, unde ea a fost 
deplin ratificată. 

Cînd face această declaraţie aici, el este pătruns de povara răspun
derii politice şi morale care l-ar apăsa pe el dacă ar declara lucruri nere
ale. Este posibil că cei prezenţi deţin alte informaţii în această chestiune, 
dar îi poate asigura că informaţiile lor nu corespund realităţii, ceea ce este 
dovedit cel mai bine de faptul că la ultima chemare a Puteriilor Antantei, 
care s-a referit la corectarea liniei demarcaţionale în mod nenorocit fi
xată, chiar guvernul Ungariei a declarnt în mod oficial, că nu menţine 
şi nici nu poate menţine chestiunile teritoriale. 

Este pătruns de seriozitatea momentului. Ceea ce provoacă bucuria 
unei naţiuni poate provoca unei alte naţiuni amărăciune, dar este con
vins că această fericire nu trebuie să fie sfidătoare, ci dimpotrivă tre
buie să fie pătrunsă de dragoste şi să tindă să atenueze suferinţele ce
lorla1te naţiuni, ca să existe faţă în faţă nici învins nici învingător, ci 
două naţii, care caută să se comporte una faţă de alta cu dephnă în\e
legere. Această înţelegere în trecut nu s-a realizat, se pot schimba ho
tarele, se pot schimba şi formaţiunile de drept public, dar un popor 
trăieşte şi mai departe ca naţiune. Şi o naţiune care pină acllllTI, în cea 
mai mare parte a trăit unită şi acum este nevoită să trăiască disparat. 
eliberată (însă) de o politică fatală, va trăi şi mai departe şi îşi va găsi 
şi în noua alcătuire focul care i se cuvine conform trecutului ei, iar sta
tul român îşi va cunoaşte în orice oaz obligaţia politică şi morală care-i 
revine faţă de ea şi va fi mîndru că şi i-a făcut cetăţeni pe membrii 
acestei naţiuni şi va şti s-o facă să uite amărăciunea momentului pre-
zent". 

In continuare, A. Lazăr a insistat asupra principiilol' democT~ltice 
incluse în Hotărîrea de la Alba Iulia, ca: votul universal, drepturi pentru 
naţionalităţi, ca şi asupra conţinutului actelor emise de Consiliul Dirigent, 
de Resortul justiţiei, pînă în acel moment, a schimbărilor pe care ace,;tca 
le determinau - de exemplu - suspendarea inamovibilităţii magistraţi
lor motivată de faptul „căd menţinerea integrală a acestui drept nr fi o 
piedică uriaşă în calea organizării". S-a citit apoi, textul jurămintului de 
fidelitate, în limba română şi în limba maghiară: ,,Eu N. N. mă jur pe 
atotputernicul Dzeu că voi fi credincios Regelui Ferdinand I şi statului 
român, voi respecta cu credinţă legile ţării, decretele şi ordonanţele Con
siliului Dirigent, voi îndeplini cu cinste, conştiinciozitate şi obiectivitate 
sarcinile oficiullui meu, şi voi păstra secretul oficios. Aşa să-mi ajute 
Dzeu'·. A Lazăr a rreaminti1t celor de foţă consecinţele depunerii sau ne
depunerii jurămîntului de fidelitate faţă de statul român. 
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După aceasta, A. Lazăr a pus două întrebări Preşedintelui, re~pec
tiv judecătorilor şi membrilor Procuraturii Generale: ,,1) Este dic;pus 
Preşedintele ca în numele Curţii de Apel să recunoască autoritatea Con
siliului Dirigent Român din Sibiu asuprc1 Curţii de Apel di1-i O:·adec1 şi 

să pună Curtea de Apel sub jurisdicţia statului român? 2) Sînt dispuşi 
Pre~edintele, magistraţii şi membrii Procuraturii Generale sZt depună 
jurămîntul oficial în textul de mai sus?" înainte de a se da răspunsurile 
cerute, la invitarea preşedintelui., procurorul general, a declarat că „nu 
consideră satisfăcătoare acea parte a argumentaţiei de drept public a 
ministrului (şef de resort) de Justiţie, care se referă la alipirea definitivă 
din punct de vedere juridic a comitatului Bihor şi a (oraşului) Oradea 
la România (şi prin urmare) nu o acceptă. Războiul încă nu s-a terminat. 
Convenţia la care face referiri ministrul, există numai între părţile con
tractante şi numai tratatul de pace va fi chemat să stabilească cuiva apar
ţine aoest teritoriu. Recunoaşte că România deţine aceste teritorii pe 
baza dreptului de cucerire*, poate prelua imperiul, (puterea publică -
I. G.) .şi poate pretinde depUiilerea jurămîntului, dar această situaţie din 
punct de vedere de drept încă nu a avut loc şi se va întîmpla numai 
atunci cînd pacea a fost încheiată". Acestei declaraţii i-a urmat o -argu
mentată şi deosebit de plastică replică, care conturează şi mai elocvent 
personalitatea lui Aurel Lazăr, ca -luptător pentru cauza poporului din 
care se trăgea ,, ... Consrniul Dirigent nu a venit pe baza dreptullui de 
cucerire, ci în numele justiţiei şi al dreptăţiL Naţiunea română nu a 
renunţat niciodată la dreptul pe care i l-a conferit istoria, ci la prima 
ocazie cînd a putut-o face a proclamat-o în mod public în Rezoluţia de 
la Alba IuHa. în această Rezoluţie s-a manifestat dorinţa, ·conştiinţa şi 
simţămintul de unire al tuturor românilor, care trăieşte în sufletul fie
cărui om. 

El nu doreşte depunerea jurămîntului în forma pe care în cuvîntul 
său a expus-o Procurorul şef, adică în virtutea dreptului de cucerire, 
deoarece armata română nu a venit ca si cuceritoare ci ca eliberatoare. 
(Subl ns. - I.G.). Consiliul Dirigent Român a trimis-o aici în numele na
ţiunii române. Caracterul statal al acestui teritoriu nu depinde de deci
ziile de pace ulterioare„ din această cauză nu poate acorda amînare în 
privinţa depunerii jurămîntului". Sînt aceste cuvinte demne de numele 
marelui bărbat politic bihorean şi care pot fi aşezate ca un autentic motto 
al procesului de organizare a vieţii de stat româneşti în Transilvania. 

Preşedintele Curţii de Apel, după ce a declarat în numele său că „în 
condiţii-le actuale recunoaşte autoritatea Consiliului Dirigent Român din 
Sibiu asupra Curţii de Apel şi este dispus să o pună la dispoziţia regimu
lui românesc", cu consimţămîntul tuturor participanţilor a pronunţat 
hotărîrea unanimă a şedinţei plenare: ,,Şedinţa plenară a Curţii de Apel 
din Oradea recunoaşte în condiţiile actuale autoritatea Consiliului Diri
gent Român şi o supune jurisdicţiei româneşti". 

* Se face aluzie la prezenţa trupelor române J:n Transilvania. 
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în mod firesc, apoi, atît preşedintele cît şi magistraţii şi membrii 
Procuraturii generale au declarat „că în condiţiile actuale sînt dispuşi să 
depună jurămîntul". După aceasta, preşedintele şi-a exprimc1l .. mulţumi
rile lui Aurel Lazăr pentru informaţiile cu caracter general şi-l roag[1 că 
deoarece magistraţii prezenţi precum şi membrii Procuraturii Generale au 
depus fără excepţie jurămîntul şi-şi vor îndeplini datoria şi de acum 
înainte conform priceperii, convingerii lor în mod cinstit, să aibă faţă de 
ei, bunăvoinţa cea mai largă pe care i-o poate asigura funcţia lui de 
de membru al Consiliului Dirigent şi să ia în considerare pe cît posibil 
condiţiile de viaţă individuale şi de familie ale respectivilor"'. 

După asigurările date de A. Lazăr, că statul român se va îngriji de 
corpul magistraţilor şi după stabilirea modalităţilor de preluare de către 
preşedinte,, a jurămîntului de la cei bolnavi, şedinţa plenară s-a încheiat. 
O şedinţă, care constituie şi o semnificativă ilustrare a aderării populaţiei 
maghiare din TransHvaniia la actul unirii de la 1 Decembrie 1918. 

Preularea instanţelor judiciare, moment de cotitură şi de referinţă în 
activitatea lor a însemnat doar punctul de pornire în organizarea justi
ţiei româneşti. Numărul mic de magistraţi români, refuzul unei părţi a 
vechilor jurişti de a recunoaşte noua alcătuire politică, au făcut ca Re
sortul justiţiei, şeful acestuia, să fie confruntat cu dificila problemă de 
a se asigura la nivelul diferitelor instanţe personalul absolut indispenc;a
bil desfăşurării activităţii. 

Printre mutiplele măsuri întreprinse în acest scop21 , inclusiv reprima
rea acelor jurişti care iniţiai! nu depuseseră jurămîntul, s-a înscris, ca 
ceva firesc pentru acea epocă, şi apelul făcut juriştilor din vechea Româ
nie de a trece în Transilvania. La acest demers, Resortul de Justiţie a fost 
îndemnat şi de unele foruri subordonate. Astfel, prin adresa 
Nr. IC. 34/1919 Preş., din 31 mai 1919, dr. Meteş, preşedintele Tribuna
lului Braşov îl ruga pe şeful de Resorţ, A. Lazăr, ca să intervină ,, ... la 
Ministerul de Justiţie din Bucureşti pentru a delega la tribunailul Braşov, 
2 magistraţi din ţară, ceea ce ar face-o bucuros. Prin această delegare -
se sublinia în adresă - am profita enorm şi noi cei de dincolo, apoi şi 
justiţia românească"22 • Argumentele pe care se baza cînd făcea această 
afirmaţie sînt demne de a fi consemnate. ,,Pot afirma din experienţă 
proprie că magistraţii din România [veche] au cei mai mulţi pregătiri 

foarte frumoase, sînt oameni serioşi, muncitori şi la înălţimea chemării 
lor. Prin cunoştinţele lor vaste din sistemul de drept francez, am putea 
introduce şi la noi un nou spirit mai luminos, viu şi mai potrivit caracte
rului nostru şi prin aceasta s-ar înlesni şi unirea sufletească şi adevărată 
şi a magistraţilor. Cei din ţară vor cunoaşte sistemul nostru de drept 
(german) cu rigurozităţile, minuţiozităţile - părţile bune şi rele ale lui -

~1 G h. I a ne u, op. cit., p. 221-223. 
~i Arh. Trib.. Cluj-Napoca, fond Curtea de Apel Cluj Prezidiale, dosar 

180/1919. 
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şi prin discuţie, scrieri, cu timpul se poate plămădi un drept românesc 
unitar"23. 

După primirea acestui document, din care răzbate grija pentru bunul 
mers al justiţiei şi necesitatea imperioasă a uniformizării realităţilor din 
acest domeniu la nivelul întregii ţări. Resortul de justiţie a considerat 
oportună consultarea în această chestiune a opiniei forurilor judiciare 
subordonate. Consultarea, dialogul permanent cu persoanele competente, 
cu specialiştii, în chestiuni principiale şi principale,. care-şi aşteptau o cît 
mai eficientă rezolvare, reprezintă o modalitate de lucru, des uzitată, de 
titularul Resortului de justiţie. 

Astfel că prin adresa Nr. 2201/1919 Preş. Just., din 26 iunie 1919, 
Preşedintele Curţii de Apel Cluj era înştiinţat că „Primind raportul Pre
şedintelui Tribunalului Braşov în care propune că în interesul justiţiei 
noastre a completa numărul personalului să intervenim la Ministerul de 
Justiţie din Bucureşti pentru delegarea magistraţilor din vechiul regat. 
Această propunere ,avînd piedici principale mai vîrtos prin legea de 
cvalificaţiune, dar totodată avînd şi parte foarte însemnată în scopul uni
ficării modului de cugetare şi pentru dezvoltarea unui linibagiu juridic 
românesc (subl. nr. - I. G.), înainte de ce a şi decide în cauză, binevoiţi 
a-mi da părerea motivată asupra propunerii susamintite"24 . Fără să fim 
în posesia tuturor răspunsurilor primite şi deşi unele erau contrarii so
luţiei propuse de preşedintele Tribunalului din Braşov, de exemplu răs
punsul din 26 iulie 1919 ,al preşedintelui Curţii de Apel Cluj25• Resortul 
de justiţie, analizînd cu luciditate şi cu deplină responsabilitate situaţia 
concret istorică, înţelegînd sarcinile şi obiectivele justiţiei româneşti, a 
acţionat în sensul celor sugerate de raportul preşedintelui Tribunalului 
Braşov. La 14 august 1919 Resortul a solicitat Ministerului de Justiţie să 
facă un apel către juriştii din vechea Românie ca aceştia să ocupe posturi 
in magistratura din Transilvania. 

Printr-o nouă adres.3u din 1 septembrie 1919, Resortul comun'ica 
Ministerului condiţiile de salarizare, se indica numărul procurorilor şi 
al magistraţilor de care era nevoie în Transilvania. în urma acestor de
mersuri, Ministerul de Justiţie a trimis o adresă tuturor barourilor, in
":itîndu-le să răspundă chemării Consiliului Dirigent, Resortul de justi
ţ1e26. Ca rezultat al acestor iniţiative unii magistraţi din vechea Româ
nie au trecut înTransilvania, fără însă ca numărul lor să fie preia mare27. 

~n _ac;st co?-text, acuzaţiile aduse lui A. Lazăr că n-a solicitat spriji
nul J~n~tilor dm restul ţării în acţiunea dificilă de organizare a justiţiei 
trans1lvanene apar cu totul nefondate şi tendenţioase. Acestor răuvoitori 

23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 George Cerbu, Organizarea magistraturii în Ardeal în Revista de 

drept (Sibiu), I, 1919, nr. 5-8, p. 161-162 ' 
~ . 
. Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Parchet General Cluj, dosar 33/1920; I. pap p, 

op. cit., p. 10. 
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le-a răspuns la 15 octombrie 1919 însuşi A. Lazăr: ,,Am muncit însă cu 
cea mui mare diligenţă, cu un idealism curat şi cu conştiinţa riguroasă. 
Sînt mîndru - continua el - de rezultatul obţinut între împrejurările 
atît de grele"23 • 

Munca de organizare depusă de Resortul justiţiei, de celelalte foruri 
judiciare, cu toate că numărul juriştilor în funcţiune era, din motivele 
arătate, cu mult mai mic decît înainte de Unire, rezultă şi dintr-un ra
port înaintat la 12 iunie 1919 Comandamentului zonei de supraveghere 
din Transilvania29• ,,Raportul constata - le scria la 8 august 1919 A. Lazăr 
preşedinţilor Curţilor de Apel, procurorilor generatli - idealismul şi per
fecta corectita'te ,a justiţiei române din teritoriul administrat de Consiliu: 
Dirigent. Am simţit o adevărată bucurie şi mare satisfacţie. Munca 
noastră n-a fost zadarnică - viitorul nostru are temelie bună şi sigură''30 

(subl. ns. - I.G.). 
O altă situaţie în care dialogul. cumpănirea atentă a lucrurilor din 

partea lui A. Lazăr, a Resortului de justiţie în totalitatea sa, a condus 
la soluţia cea mai adecvată, a fost chestiunea forului judecătoresc suprem 
pentru instanţele din Transilvania. Prin unirea Transilvaniei cu Româ
nia, jurisdicţia Curiei din Budapesta nu se mai exercita asupra teritoriu
lui Transilvaniei, şi ca atare Curţile de Apel, tribunalele şi judecătoriile 
de aici nu dispuneau de un for suprem judecătoresc, stare de lucruri care 
nu era indicat să se prelungească prea mult. 

Deşi problema unei !nalte Curţi de Casaţie a stat mereu în atenţia 
Resortului, i-a preocupat şi pe avocaţii româ11131 , paşi concreţi în această 
direcţie nu s-au putut întreprinde decît atunci cînd autoritatea Resortu
lui de Justiţie se exercita aproape asupra întregului teritoriu unit cu 
România. La 14 iulie 1919 Resortul de justiţie, printr-o adresă semnată 
de dr. Aurel Lazăr, solicita opinia organelor subordonate asupra modali
tăţii de organizare şi a locului judecătoresc suprem:1

:!. Prin aceeaşi adresă, 
A. Lazăr făcea cunoscut că pe parcurs se conturaseră două opinii cu pri
vire la problema in cauză. Unii se pronunţau ca acest for să se încadreze 
!naltei Curţi de Casaţie şi Justiţie din Bucureşti. Incadrarea s-ar fi putut 
face în două feluri: jurisdicţia Curţii de Casaţie din Bucureşti să se ex
tindă şi asupra Transilvaniei, sau în cadrul ei să se înfiinţeze o secţie 
specială transilvăneană; alţii opinau, ca pînă la unificarea justiţiei să se 
organizeze o !naltă Curte la Cluj. Pentru a se evita însă situaţia ca în ţară 
să fie două !nalte Curţi de Casaţie şi Justiţie, cea din Cluj ar fi fost doar 

2~ Renaşterea Română, I, 1919, nr. 221. 
~

9 ,.Justiţia e singura autoritate civilă românească ce dispune de cualificaţ1e 
completă şi contra cărora n-am putut să relcvez plîngeri sau nemulţumiri în pri
vinţa exercitării funcţiunii", deşi se arăta cifric şi în raport numărul magistr:-iţi
lor era inferior celui anterior (Cf. Arh. Trib. Cluj-Napoca, fond Curtea de Apel 
Cluj, Prezidiale, dosar 263/1919). 

30 Ibidem. 
31 Congresul avocaţilor români, în Renaşterea Română, 1919, nr. 25. 
32 Adresa Nr. 3981/1919 Pres. Just. Arh Trib. Cluj-Napoca, fond. cit., dosar 

195/1919. 
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o secţie şi anume a IV-a., numită: ,,Secţia a IV-a a Inaltei Curţi de 
Casaţie şi Justiţie". 

Conformîndu-se sugestiei cupl'insă în adresa Resortului, membrii 
Curţii de Apel Cluj s-au întrunit în 19 iulie Hl19 într-o şedinţă plenarJ 
destinată scopului amintit. în cuvîntul său, dr. Gavril Chindriş, preşedinte 
de senat la Curtea de Apel, a fost de părere „că deja de acum să se for
meze o secţie specială transilvăneană pentru teritoriile unite din fosta 
Ungarie, cu sediul Bucureşti "3:i. Şi aceasta, considera el, cu toate că la 
prima vedere constituirea ei la Cluj părea mai convenabilă pentru public 
şi jurişti. ,,Dar totuşi, fiind vorba numai de un timp de tranziţie 
(subl. ns. - I.G.), în care timp şi comunicaţia se va uşura şi după care 
şi secţia transilvăneană de sine s-ar sista, dar şi din punctul de vedere 
al unificării limbii juridice şi a legilor e motivat ca secţia transilvăneană 
să-şi aibă deja de acum sediul în Bucureşti, căci aşa fără tranziţie deja de 
la formarea secţiei s-ar introduce un limbaj unificat". In final, Pompei 
Micşab preşerintele Curţii de Apel Cluj, a sintetizat decizia şedinţei, în 
sensul că autoritatea !naltei Curţi de Casaţie şi Justiţie din Bucureşti să 
se extindă şi asupra teritoriului Transilvaniei şi în cadrul ei să se for
meze o secţie transilvăneană cu sediul la Bucureşti. Soluţia propusă şi 
argumentele pe larg expuse în favoarea ei, au fost aduse la cunoştinţa 
lui Aurel Lazăr prin adresa Preşedintelui Curţii de Apel Cluj din 28 iulie 
191934

• Necesitatea uniformizării justiţiei la nivelul întregii ţări, impera
tiv major al epocii istorice respective, era considerentul decisiv în favoa
rea propunerii făcute. ,,Considerînd - se spunea în adresă - că unifica
rea modului de cugetare şi dezvoltarea unui limbaj juridic curat româ
nesc cu cea mai posibilă uşurinţă numai aşa se poate asigura, dacă forul 
judiciar suprem de la început e laolaltă, unitar şi aşa prin şedinţele ple
nare şi altminterea în diferitele secţii va fi cu putinţă atingerea coti
diană a cărei efect salutar în toată privinţa e fără îndoială". în acelaşi 
sens s-au pronunţat la 24 august 1919 şi avocaţii români din Cluj 3;;_ 

După primirea mai multor răspunsuri şi cu siguranţă şi după con
sultări cu forurile de la Bucureşti, printr-un Decret-lege, propus într-un 
moment în care A. Lazăr nu mai era membru al Consiliului Dirigent, în 
şedinţa Consiliului Dirigent din 5 noiembrie 1919, s-au înfiinţat trei sec
ţiuni transilvănene pe lingă Curtea de Casaţie şi Justiţie din Bucureşti 
- a IV-a, care judeca recursurile în materie de drept civil şi de proce
dură civilă, avîndu-1 ca preşedinte pe G. Plopu; a V-a, pentru dreptul 
şi procedura penală (preşedinte - Iustin Pop) şi a VI-a, pentru afacerile 
comerciale, ca şi cauzele de resortul contenciosului administrativ şi ale 
judecătoriei pentru conflicte de atribuţiuni din Transilvania (preşedinte 
A1lex. Marta)36

• Odată cu crearea acestor secţiunL, a căror organizare di-

J
3 Procesul verbal al şedinţei plenare, Loc. cit., fond. cit., dosar 19511919. 

H Ibidem. 
35 Patria, 1919, nr. 163. 
36 Arh. Stat. Bucureşti, fond Consiliul Dirigent, A dosar 1/1919, f. 105. 
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ferea doar în detalii de cea a secţiunilor care judecau recursurile de la 
forurile judiciare din vechea Românie, justiţia din întreaga ţară dobîndea 
un for suprem unic, pas important ~'1 ,Drocesul uniformizării generale a 
justiţiei. 

însuşirea de d'1tre jurişti şi de publicul larg a unui limbaj şi a unei 
terminologii juridice româneşti s-a bucurat de atenţia cuvenită din partea 
Resortului de justiţie. Unor asemenea scopuri urma să le răspundă şi 
apariţia unei reviste juridice, fapt sugerat şi reclamat încă de Congresul 
avocaţilor români ţinut la Sibiu între 1-2 februarie 1919. La scurt timp 
după Congres s-a constituit un Comitet redacţional compus din: A. Lazăr, 
E. Haţieganu, Lucian Borda, Constantin Bucşan, Aurel Cozma, Victor 
Onişor, Camil Negrea, George Plopu, Petru Poruţiu, Nicolae Zigre, Romul 
Veliciu etc., care a întreprins demersurile necesare în vederea apariţiei 
revistei. La 10 februarie 1919 Consiliul Dirigent a aprobat apariţia ei, 
urmînd ca Resortul de justiţie s-o finanţeze din buget37• Hotărîrea Con
siliului Dirigent şi-a găsit ecou imediat în paginile revistei juridice din 
Bucureşti "'Palatul de Justiţie", care în numărul din 1 martie 1919 îşi 
manifesta speranţa că ,, ... juriştii din Regat vor da acestei reviste aten
ţia pe care o merita"39• La 1 martie 1919 a apărut la Sibiu primul număr 
al Revistei de drept, sub conducerea lui A. Lazăr, şeful Resortului de ju
tiţie şi Emil Haţiega.nu, şeful Resortului de codificare, avîndu-1 ca redac
tor responsabil pe Victor S. Andrul 39• În această revistă, pe lingă dez
baterea unor probleme principiale, s-au publicat şi traducerea terminolo
giei juridice în materie penală, ca şi Decretele şi ordonanţele Con,iliulni 
Dirigent referitoare la justiţie. 

în întreg intervalul cît a fost membru al Consiliului Dirigent, 
dr. Aurel Lazăr a fost mereu sensibil, 8propiat problemelor care fră
mînta Bihorul. Astfel, după istorica adunare de la Alba Iulia s-a reîntors 
la Oradea, participînd, în calitate de preşedinte, la şedinţele C.N.R. Ora
dea-Bihor, a trăit apoi regretul şi durerea amînării pînă în aprilie 1919 
a instaurării admini~traţiei româneşti în locurile pentru a căror înălţare 
şi izbăvire militase cu atîta abnegaţie, a condus acţiunea de reorganizare 
şi campania electorală a Partidului naţional român în Bihor în vederea 
primelor alegeri parlamentare din România unită. 

Aurel Lazăr a prezidat şedinţele Consiliului Naţional Român din 
Oradea şi Bihor din 5, 6, 9, 13 şi 14 decembrie 191840• în şedinţa din 
5 decembrie 1918, prima de după Unirea Transilvaniei cu România, 
dr. Aurel Lazăr a raportat pe scurt .,despre grandioasa manifestare a 

37 Proces verbal din 10 februarie 1919. 
38 lnfiinţarea unei reviste de drept în Transilvania, în Palatul de Justiţie 

(Bucureşti), II, 1919, nr. 8, p. 7. 
39 Vezi adresele Prefecturii jud. Cojocna pentru abonarea, răspindirea şi popu

larizarea Revistei de drept (Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Prefectura jud. Cojocna, 
dosar 941/1919). 

40 A 1. Por ţ ea nu, op. cit; 1918 Bihorul fn epopeea unirii, p. 256--259; 
259-2GO; 273-274; 278-282; 282-283. 
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neamului de la Alba Iulia" şi a anunţat constituirea celor două orga
nisme provizorii menite a conduce afacerile Transilvaniei pe o perioadă 
de tranziţie, Marele Sfat Naţional şi Consiliul Dirigent. Cu acelaşi prilej, 
propune ca din partea C.N.R. să se trimită Marelui Sfat şi Consiliului 
Dirigent, preşedinţilor lor - Gheorghe Pop de Băseşti, respectiv Iuliu 
Maniu, adrese de salut. Primită su însufleţire această propunere, în 
16 decembrie C.N.R. aprobă textul adresei de salut către Marele Sfat 
Naţional, ,, ... chemat a pune baza noii vieţi a neamului nostru renăscut 
din Ungaria şi Ardeal. Salutăm - se spunea în continuare în adresă -
din adîncul inimii Marele Sfat care este trup din trupul şi sînge din 
sîngele nostru, şi depunem cu deplină încredere soarta noastră în mîinile 
sale"41 . Tot în 5 decembrie 1918 A. Lazăr propune constituirea unei „co
misiuni" de propagandă, care să se deplaseze în mijlocul poporului spre 
,, ... a-l lumina despre marile schimbări" survenite în urma Unirii., co
misie ce se va forma în 6 decembrie 191842 • 

Pentru ca acţiunea de propagandă să fie cit mai eficientă, A. Lazăr 
a cerut şi -concursul social-democraţilor români, care l-au delegat pe 
Ioan Petringenar să ia legătura cu C.N.R. Demersul iniţiat de A. Lazăr 
înseamnă o certă recunoaştere a influenţei pe care o exercitau social-de
mocraţii români în rîndul maselor populare. Iniţiativele C.N.R. în vede
rea editării unei gazete româneşti în Oradea se înscriau în ace:Iaşi pkm 
general de informare a publicului larg despre obiectivele prioritare care 
stăteau în faţa societăţii româneşti după Unire, ca şi despre aspectele 
particulare şi locale din părţile bihorene. După discutarea acestei ches
tiuni în şedinţele din 5, 6, 9 decembrie 1918, după desemnarea unui co
mitet care să se îngrijească de scoaterea gazetei, data de 25 decem
brie/7 ianuarie 1919 consemnează apariţia la Oradea a primului număr 
al ziarului Tribuna Bihorului, organ poporal al Consiliului Naţional 
Românesc, din Oradea-Mare, avîndu-1 ca editor şi redactor responsabil 
pe Gh. Tulbure. Apariţia Tribunei Poporului a fost salutată, într-un 
vibrant cuvînt de salut, cu bucuria împlinirii şi de Aurel Lazăr (Anexă)43 • 
Tribuna Bihorului - sau Tribuna, cum s-a numit mai tirziu -, alăturat 
de Patria (Sibiu),, Renaşterea Română (Sibiu), Glasul Libertăţii (Oluj), 
Glasul Ardealului (Braşov) etc. au fost adevărate periodi,ce ale Unirii .... ~. 

Instaurarea administraţiei româneşti în judeţul Bihor n-a fost posi
bilă decît în aprilie 1919. în 21 aprilie 1919, a doua zi după intrarea 
armatei române în Oradea, Consiliul Naţional Român şi-a reluat activi
tatea. După o analiză atentă a situaţiei, s-a decis ca toate autorităţile şi 
organele judeţului şi ale oraşului să rămînă neschimbate. Se instituiau 
înşă inspectori sau cenzori pe lîngă cele mai importante oficii, în frunte 

n 1918 Bihorul ... , p. 291. 
42 Formată din dr. Nicolae Zigre, dr. Vasile Kirvai şi Andrei Horvath (Ibi

dem, p. 260). 
:

3 Cătră_ poporul bihorean, în Tribuna Bihorului, 1919, nr. 3, p. 1. 
• 

4 
V as 1 ~ e Nete a, Periodicele Unirii (1918-1919), în Pe drumul unităţii 

naţionale, Clu1-Napoca, Ed. Dacia, 1975, p. 247-269. 
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cu Coriolan Pop 1;;. Preluarea efectivă a vieţii publice din judeţ şi ora'? 
se va efectua sub conducerea lui Aurel Lazăr, delegat al Consiliului Di
rigent. Sosit la Oradea, A. Lazăr a participat la şedinţa C.N.R. din 
24 aprilie 1919, prezentîndu-şi actul semnat de preşedintele Consiliului 
Dirigent, prin care era încredinţat cu puteri depline în vederea preluării 
puterii publice din judeţul Bihor4r.. Din acest moment misiunea C.N.R. 
se încheia, ,,rămînînd pe viitor ca simplu for informativ şi consultativ pe 
lingă dl. dr. Lazăr"~'. În fruntea oraşului Oradea şi a judeţului Bihor, 
ca prefect, a fost instituit dr. Coriolan Pop, directorul In~tilutului „Biho
reana",, iar subprefect Aloisiu Nistor, fost protopretor. La oraş, prima
rul şi ceilalţi funcţionari şi-au păstrat postudle, cu excepţia comisarului 
de alimentare. E de subliniat că nu numai funcţionarii de la oraş ci şi 
cei de la prefectură au depus în faţa lui A. Lazăr jurămîntul de fidelitate 
faţă de statul român48 • ,,Cum vedem - scria ziarul orădean - aşad:.1r 
munca de pînă acum a dlui dr. Lazăr este încununată de izbîndă mai 
frumoasă, decum ne aşteptam. Aproape toţi străinii (locuitorii ma
ghiari - I.G.) se împacă cu noua stare de lucruri şi recunosc ~tăpînirea 
românească "49• 

După rezolvarea chestiunilor oficiale la prefectură, la oraş, la Curtea 
de Apel - fapt la care ne-am referit pe larg -, A. Lazăr a întreprins 
un turneu politic de 10 zile în comunele bihorene, ,,un adevărat drum de 
triumf. Pretutindeni ... a fost primit de popor cu banderii, cu porţi 
triumfale, cu aclamaţii şi cu bucurie sinceră";;o_ Bihorul îl sărbătorea p~ 
A. Lazăr - după opinia aceluiaşi ziar - ,, ... ca pe cel mai distin~ ~i 
cel mai popular fiu al său". Reîntors la Oradea, cu prilejul banchetului 
de rămas bun, prefectul C. Pop i-a înmînat lui Aurel Lazăr" în semn de 
preţuire, un album comemorativ cu o dedicaţie şi cu 300 semnături ale 
fruntaşilor români bihoreni. 

între 28 iunie-4 iulie Aurel Lazăr a fost din nou prezent la Oradea, 
participînd la şedinţele consistorului, a Institutului „Bihoreana", a rezol
vat mai multe chestiuni de administraţie şi justiţie ale judeţului şi a con
dus conferinţa P.N.R. din judeţul Bihor din 1 iulie 191951 . În cuvîntul 
rostit la conferinţă A. Lazăr a făcut o retrospectivă asupra luptelor duse 
de poporul român pentru emancipare naţională, şi a subliniat importanţa 
covîrşitoare a actului de la 1 Decembrie 1918 pentru destinele poporului 
român. în finalul conferinţei s-a trimis Consiliului Dirigent o Adresă de 
aderenţă, prin care cei prezenţi s-au declarat ,, ... unanim pentru rear-

~ Rom an Ci or ogari u, Zile trăite, Oradea, 1926, p. 264-266. 
46 Dizolvarea Consiliului naţional din Oradea, în Tribuna, 1919, nr. 13, p. 2. 
47 Ibidem. 
4H Cîrmuire 1·omânească la oraş şi la comitat. Misiunea d-lui Lazăr a reuşit 

splendid, în Tribuna, 1919, nr. 14. 
49 Ibidem; Vezi şi Proces verbal din 28 aprilie 1919, în care se face cunoscut 

raportul trimis de A. Lazăr, despre depunerea jurămîntului de către funcţionarii 
din Oradea. 

50 Sărbătorirea ministrului dr. Aurel Lazăr, în Tribuna, 1919, nr. 17, p. 5. 
61 Tribuna, 1919, nr. 22. 
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ganizarea partidului naţional român, votîndu-i aderenţă ~i credinţă ne
strămutată ... gata a păşi cu hotărîre pe urmele Consiliului Dirigent în 
lupta pentru consolidarea politică a scumpei noastre patrii România":;~_ 

Cu prilejul lucrărilor Marelui Sfat Naţional, s-a ţinut la Sibiu şe
dinţa de reorganizare a P.N.R. în vederea alegerilor parlamentare53• În 
conformitate cu hotărîrile şedinţei, în 25 august 1919, în sala prefecturii 
din Oradea, s-a ţinut şedinţa de constituire a Comitetului Central ju
deţean al P.N.R. Preşedinte al partidului naţional din Bihor a .,,fost pro
clamat cu mare însufleţire" dr. A. Lazăr54 • 

Aurel Lazăr a fost desemnat candidat oficial al P.N.R. la Tinca, deşi 
în 27 august 1919 o delegaţie orădeană îi oferise candidatura în acest 
loc. In afara campaniei sale electorale A. Lazăr, împreună cu R. Cioro
gariu, l-au însoţit pe George Moroianu în turneul său politic55• Tribuna, 
organul P.N.R., în numărul din 28 octombrie 1919, la rubrica Candidaţii 
noştri, prezentîndu-1 pe A. Lazăr, conchidea: ,,De 25 de ani încoace n-a 
fost în Bihor acţiune politică, culturală, economică, socială şi bisericească 
în fruntea căreia să nu-l întîlnim pe dr. A. Lazăr". In 2G octombrie 1919 
J\. Lazăr şi-a ţinut vorbirea program la Tinca, relevînd printre altele 
importanţa reformei agrare ce se preconiza, menirea deosebi t[I a şco Iii, 
acţiunile ce se desfăşurau în domeniul ocrotirHor sociale. Referindu-se la 
această cuvîntar~, Tribuna din 2 noiembrie 1919 scria: ,,Toţi au simţit 
că au un conducător adevărat şi pot fi făloşi, că au cîştigat de deputat 
pe cel mai neobosit luptător al Bihorului". 

Ales ca deputat în circumscripţia electorală Tinca din judeţul Bi
hor, A. Lazăr a păşit în primul parlament al României unite cu gîndul 
de a acţiona necontenit pentru consolidarea statului român. Rînduielile 
politice burgeheze, politicianismul excesiv, şi-au pus însă în mod nedorit 
de masele largi populare amprenta asupra activităţii forului legislativ. 
Treptat, partidele aflate la putere, guvernele au renunţat la aplicarea 
consecventă în practică a unor principii democratice formulate la Alba 
Iulia, determinînd astfel felurite ridicări la luptă a maselor pent1·u apă
rarea intereselor lor. 

întrucit în acest material ne-am propus urmărirea activităţii multi
laterale a lui Aurel Lazăr în intervalul în care a fost membru al Consi
liului Dirigent - referiri ulterioare făcînd doar din motive de continui
tate cu privire la alegeri - ne vom opri în cele ce urmează cu cîteva 
consideraţii asupra demisiei lui Aurel Lazăr din Consiliul Dirigent. 

In şedinţa din 11 septembrie 1919 Aurel Lazăr a fost atacat de I. Su
ciu pe tema sechestrării unei cantităţi de spirt în Oradea în luna aprilie. 
În consecinţă, s-a constituit o comisie formată din M. Popovici, T. Bredi
ceanu, L. Borcia, care să cerceteze cazul. Intr-o asemenea atmosferă, în 

52 Ibidem. 
53 G h. I an cu, Campania electorală pentru alegerile parlamentare din 1919 

în circumscripţiile Transilvaniei, în Studia Hist., 1973, 18 fasc. 1, p. 93. 
54 Tribuna, 1919, nr. 30, p. 3,. 
55 Ibidem, nr. 38, p. 2; nr. 39, p. 2. 
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21 septembrie 1919 A. Lazăr şi-a prezentat demisia din funcţia de şef al 
Resortului de justiţie şi ca membru al Consiliului Dirigent, pentru a 
avea mină liberă să se apere pe cale judecătorească56 • Scrisoarea de demi
sie adresată preşedintelui Consiliului Dirigent s-a citit în şedinţa din 
23 septembrie 1919 şi s-a dat publicităţii în aprilie 1920, după desfiin
ţarea Consiliului Dirigent57• Din scrisoarea trimisă de Ioan Suciu aceleaşi 
persoane, ca şi din Comunicatul Consiliului Dirigent cu privire la demisia 
lui Aurel Lazăr, rezultă că împotriva lui nu s-a găsit nici o dovadă _,care 
ar atinge onorabilitatea şi reputaţiunea" sa58, ca şi încrederea şi preţui
rea de care se bucură în continuare din partea Consiliului Dirigent. 
Constatări binemeritate şi binevenite la adresa unui om onest şi devotat 
cauzei poporului său. 

în anii care au urmat, pînă în 1930, Aurel Lazăr s-a distins ca un 
om politic burghez cu vederi democratice, ridicîndu-şi de multe ori glasul 
în favoarea celor năpăstuiţi59• 

56 Proces verbal din 11 şi 21 septembrie 1919; Renaşterea Română, 1919, nr. 209. 
57 Proces verbal din 23 septembrie 1919, în Tribuna, 1920, nr. 15; Românul, 

1920, nr. 85. 
5H Tribuna, 1920, nr. 15. 
59 De exemplu în 1927 a apărat ca avocat un grup de muncitori. Arh. Stat. 

Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 21/1927, f. 280. 
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ANEXE 

Către poporul 
bihorean, 

183 

Dragi bihoreni! Greu a fost jugul pentru toţi românii. clar mai greu a fo,;t 
pentru voi, iubiţii mei bihoreni, aşezaţi de soartă aici la marginea românismului, în 
atingere cu trufaşii noştrii stăpîni de ieri. 

Toate le-aţi răbdat cu răbdarea mucenicului. cel osîndit la moarte. Dar de 
bună voie nu v-aţi pus capul sub paloş. In faţa morţii la care eraţi osîndiţi. voi 
mărturiseaţi, că sînteţi Români. Legea şi limba nu v-aţi tăgăduit-o A fost în sufle
tul vostru ceva trist şi totuşi înălţător. Tristă gîrbovirea sub jug şi înălţătoare tăria 

voastră de viaţă. 
Douăzeci de ani, de cinci. am intrat în viaţa, publică, am luptat în rudunări 

poporale şi bisericeşti, am luptat pretutindeni unde a fost un suflet românesc pen
tru drepturile voastre. Pentru uşurarea jugului şi întărirea sufletului vostru în 
nădejdea unui viitor mai bun. 

ln lupta aceasta îmi lipsea arma cca mai puternică, îmi lipsea o gazetă, carp 
să ducă lumină în fiecare casă ţărănească, pentru ca poporul să înţeleagă sbuciumul 
conducătorilor săi pentru deşteptarea lui. Să înţeleagă, că mai este o viaţă pentru 
el, aceea a libertăţii popoarelor. Iată s-a împlinit vremea să-mi văd şi acest vis 
împlinit. ,,Tribuna Bihorului" cu ajutorul lui Dumnezeu apare şi vede lumina în 
România Mare. 

Pe mine m-a chemat datoria la cîrmuirea neamului în Sibiu. Duc cu mine 
mîngiierea, că, în drumul cel nou al libertăţii din Ţara Românească, iubitul meu 
popor bihorean va avea o făclie, care să lumineze cărarea. Mergeţi după făclia 

aceasta precum au mers magii de la răsărit după steaua, care i-a dus la ieslea 
Mîntuitorului Christos. Mergeţi cu credinţă şi atunci nu veţi poticni şi nu veţi 

cădea în cursele „Irozilor", care şi acum caută să ucidă pe cea nou născută dreotate 
şi libertate românească. 

,,Tribuna Bihorului" să lumineze tuturor. 

Dr. Aurel Lazăr, 
Şeful Resortului de justiti" 

(Tribuna Bihorului (Oradea) I, Nr. 3 din 6/19 ianuarie 1919, p. 1). 
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CONTRIBUTIONS ĂLA CONNAISSANCE DE L'ACTIVITE 
DE AUREL LAZAR PENDANT LA PERIODE DU CONSEIL DIRIGEANT 

(Resume) 

L'auteur apporte quelques nouvclles donnees concernant ractivite de Aurc:'I 
Lazăr (1872-1930), un des le plus remarcables militants politiques roumains de la 
periode de la lutte pour l'union de la Transylvanie avec la Roumanic. 

On met cn evidence sur la base des documents inedits, surtout le role de 
A. Lazăr, comme chef de Ressort du Conseil Dirigeant. dans le processus d'organi
sation de la justice roumaine en Transylvanie et dans l'action d'instituer l'adn11-
nistration roumaine en departement de Bihor. 
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